

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a viajes, a viajes de negocios, etc., se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Los anuncios de la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre. Toda la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 3 Ptas. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 5 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 10 Ptas. Trimestre.
Por mes. 1 Ptas. Por trimestre. 3 Ptas. Por semestre. 6 Ptas. Por año. 12 Ptas.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LV.—NÚM. 17.082

Madrid.—Lunes 14 de Noviembre de 1904.

Cinco ediciones diarias.

CURAZAO MARIA BRIZARD
LA NUEVA CASA DE NOVEDADES PARA SEÑORA.
Teléfono y Rumos, acaba de recibir una magnífica colección de terciopelos para blusas y adornos. (Armen, 21 y Gallo, 2. Frente a la Iglesia).

CRÓNICA

LA REDENTORA

Esta vez la fortuna no ha sido cortés. Aduladora, por lo común, de los poderosos, se ha humanizado hasta descender a los más miserables. Y una ráfaga de felicidad ha pasado por ese barrio de Valencia, donde se amontonan las hetairas que hacen mercancía de su cuerpo.
Cuantos estudiaron esa pútrida social que se llama trata de blancas, cuantos analizaron la vida atormentada, de gozos superficiales y miserias hondas, de las mercaderías alistadas por la fatalidad en el ejército de Citera, han dicho que en esas caídas caben regeneraciones, que sólo se necesita una mano misericordiosa, para que la más aparentemente enferma se redima de su desdicha, se limpie de su oprobio, y pase a ocupar un puesto entre la comunidad honrada de las gentes.
Las hetairas se caracterizan por la falta de voluntad. Fatalistas de la religión del vicio, son incapaces de un esfuerzo que las vuelva a la vida. Necesitan de un golpe de fortuna, de un capricho del acaso, que las dé la fuerza inicial que les es precisa para salir del pantano.
Y en esas cloacas hay perlas cuyo brillo oculta el lodo que las cubre. Hay mujeres impulsadas al dictador por la fatiga del crimen ajeno. Cayeron unidas, porque el amor las rindió o porque la miseria fue tercera, y desde entonces, todos los hombres han ido empujándolas a su turno, autores colectivos de una gran iniquidad. No las fallaron maestras que las enseñaran a venderse. Aprendieron a sonreír, a hacer valer sus pobres encantos. Y poco a poco, su risa fue muca siniestra, y faltando los amantes, a las caricias sensuales sustituyeron los golpes. Entonces comprendieron que hay varios abismos, cubierto el de arriba por alegrías livianas, sembrado el de abajo de dolores infinitos. Pero ya era tarde. La mano misericordiosa, la llamada providencial no había venido. Era voluntaria forzada, reclusa imposibilitada de dejar el ejército. Muchos siglos pesaban sobre ellas, las abrumaban, impidiéndolas ver la luz, privándolas de asomarse a las ventanas de la vida. El placer que las engañaba al comienzo, desapareció con las heces de la copa. La fatalidad las condenaba a un mundo donde la moral se consideraba fardo pesado. Y poco a poco, la noción de lo bueno y lo malo desapareció de sus almas marchitas.

Pero he aquí que la fortuna, más compasiva que los hombres, se presenta envuelta en un rayo de sol, iluminando las negruras que puede ser posible. Y entonces, las hetairas recuerdan que hubo un tiempo en que tenían padres que las besaban, hermanos que las defendían, amigos que las confiaban en sus años infantiles, y sienten que en ellas nace la santa nostalgia de los tiempos en que tenían la frente pura.
Ya vino el impulso inicial, el sacudimiento que las haga esforzarse por tender sus brazos al mundo. El dinero de la suerte, es rescate que pagan sus cadenas, espada alejandrina que corta el nudo que las ata al dictador. La casualidad las vuelve a los suyos, porque llegó para ellas ese cuarto de hora en que todos los hermanos pueden reconciliarse con el destino.

Con que solo una, de las infelices que viven en el barrio de pescadores de Valencia, pueda redimirse, volver a vivir, y formarse un hogar que rescate de su ayer el borron de la caída, no habrá sido la suerte más humana, que todos los filántropos existentes en la tierra?

Fabián Vidal.

JALÓNICA

EN PLENA REVOLUCION

Paris 12.
Los despachos de Salónica son cada vez menos tranquilizadores.
La perturbación que allí reina es terrible y los encuentros entre patriarquistas y europistas son frecuentes y sangrientos.
En los últimos días han sido asesinados varios individuos de los más significados entre los defensores de ambas sectas.
A orilla del mar las autoridades encontraron 26 fardos que contenían pólvora, cartuchos, revólvers y cartucheras.
Créese que este material iba destinado a varias partidas griegas que se hallan en armas.

R. Blasco.

EL ASUNTO SYVETON

CARTA SENSACIONAL

Paris 12.
La nota del día en París es la carta que ha escrito el general Geslin de Bourgogne al ministro de la Guerra, general André, protestando energicamente contra el atropello de que éste fue víctima en pleno Parlamento, por parte del diputado monsieur Syveton.
Hay que tener en cuenta que el general Geslin de Bourgogne había sido recientemente castigado por el mismo general André, que le quitó un mando activo por considerarlo defensor de las Congregaciones.
Esta circunstancia viene a dar a la actual protesta del general Geslin de Bourgogne doble fuerza y autoridad.
La carta dirigida por dicho general al ministro de la Guerra, está fechada el día 6 del actual, y textualmente dice así:
«Señor ministro: Los oficiales clerica-

les y reaccionarios, lo mismo que sus camaradas republicanos y francomasones, repudian el acto infame de que ayer habéis sido víctima.

A todo el Ejército, por entero y unánimemente, le ha repugnado la cobarde agresión que se ha cometido tomando su nombre, y por ella se considera deshonrado.

En mi calidad de víctima de la francmasonería, protesto en voz alta contra esa cobardía y os expreso mi más respetuoso sentimiento.
Vuestro obediente subordinado, **Geslin de Bourgogne.**
«Todos los periódicos que hoy publican esta carta la acompañan con otra que el día 9 dirigió el mismo general Geslin al jefe del gabinete particular del ministro de la Guerra.
En esta segunda carta, el general Geslin de Bourgogne califica con mayor dureza y energía aun el acto del diputado Syveton.
«Añade el general que su carta le ha sido inspirada por la indignación que produjo en su ánimo el recelo de que alguien pudiera creer que los oficiales que fueron castigados por el general André eran capaces de establecer solidaridad alguna con asesinos y cobardes.
La protesta del general Geslin de Bourgogne ha producido en todas partes honda sensación y ha despertado muchas simpatías.

R. Blasco.

Las potencias y el Sultán

Paris 14.
Los embajadores de Rusia y Austria en Constantinopla se han reunido para ejercer presión sobre el Sultán de Turquía a fin de que aumente el número de oficiales extranjeros que mandan las fuerzas de gendarmería en Macedonia.
El hijo del ministro de Policía del Sultán ha sido reducido a prisión.
Acusase de estar en connivencia con el partido denominado *Joven Turquia*.

R. Blasco.

EN EL CÍRCULO DEMOCRÁTICO

Tuvo verdadera importancia política el acto celebrado el sábado último en el Círculo democrático.
Con motivo—según ya dijimos—de inaugurar los trabajos del curso habiase congregado en el amplio local de la calle Mayor una concurrencia importante por la significación política de los allí reunidos, y a los cuales presidía el Sr. Montero Ríos, teniendo a su derecha al marqués de la Vega de Armijo, y a su izquierda al Sr. Canalejas.
La presencia del marqués en aquel sitio tenía verdadera significación política, pues cuando tantos trabajos se han hecho para variar o para modificar al menos su situación dentro del partido, su presencia allí, repetimos, era el testimonio más vivo y elocuente de que habían fracasado los que sustentan tal propósito.
Comenzado el acto con la lectura de la Memoria del anterior curso, muy bien escrita por el Sr. Ponce de León, y con un notable discurso, poniendo de manifiesto los trabajos y aspiraciones de la juventud democrática pronunciado por su presidente, señor González de la Serna, pronunció después un interesante discurso, que fue muy aplaudido, el marqués de Valdetera, como presidente del Círculo democrático, y tras el discurso habló el Sr. Canalejas, cuyo discurso—como ya anunciamos hace más de ocho días—tuvo verdadera importancia política.
Con una elocuencia jamás superada, y que el sábado parecía repetirse con ecos de profecía, el Sr. Canalejas, dijo, dirigiéndose al Sr. Montero Ríos, que se levantaba en nombre de todos a afirmar la unidad del partido del Sr. Montero Ríos, el marqués de la Vega de Armijo, el general López Domínguez y el orador están completa y absolutamente unidos por las ideas, y forman un alma sola, una sola personalidad, y el día que hubieran de desunirse no tendría más jefe.
No rechaza que se aprieten los lazos entre los buenos liberales, pero el partido está formado, y al que quiere venir se le recibirá con los brazos abiertos.
La conquista del Poder—dice—es secundaria; vamos a las ideas, pues España no está en el siglo XX, sino en el XVIII. El día del triunfo yo quedare lo más lejos del Poder, allá en las fronteras de los partidos populares y radicales, luchando entre ellos para facilitarlos a vosotros los medios y la tranquilidad de gobierno.
Alude con cariño a Sagasta, diciendo que si alguna vez enro, no fue él, sino otros los que le indujeron al error.
Terminó su discurso, que fue verdaderamente emocionante y objeto de constantes aclamaciones de entusiasmo, vitoreando a la patria y a los jefes del partido.
Habló después el marqués de la Vega de Armijo con una nobleza, con una sencillez elocuente y con un espíritu tan liberal, que fue aplaudido con gran entusiasmo por la concurrencia.
Con sentidos acentos recuerda que, en su larga vida política, ha visto morir a unos y resellarse a otros, y añade:
—Si todos hubieran cumplido con su deber, no tendríamos ahora en entredicho la libertad.
Elogia la labor del Sr. Canalejas, y alaba al Sr. Montero Ríos, al verdadero y único jefe del partido, cuyo camino seguirá, con el apoyo de los correligionarios.
Al levantarse a hablar el Sr. Montero Ríos, el público, en pie, le hace una ovación entusiasta.
—No tengo—dice—condiciones de orador; pero si las tuviera, no las usaría esta noche, después de los elocuentísimos discursos de mis amigos.
Se felicita de encontrarse entre correligionarios y amigos tan entusiastas, a los cuales no es preciso alentar, para que estén todos decididos a la lucha.
—Vosotros—dice—sois el vapor que impulsa la máquina; yo seré el regulador para que esta marcha sea más o menos veloz, aunque aconsejen.
Todos estamos indisolublemente unidos, como ha dicho el Sr. Canalejas.
Trabajemos por la libertad y por la Patria, pues los pueblos, cuando no se resignan a morir, son eternos, y año nuestros hijos podrán ver el sol de la gloria iluminar, como en el pasado, tiempos, el sagrado territorio de la Patria.
El Sr. Montero Ríos fue ovacionado por la concurrencia, declarando abiertos los trabajos del curso.

Bien se ve, pues, por las declaraciones de los tres prohombres, que el acto ha tenido importancia, sobre todo en cuanto se refiere a las relaciones entre los dos grupos del partido liberal.

El Sr. Canalejas fue después muy felicitado por la energía y claridad de sus declaraciones.

EL PADRE DE LA CONSTITUCION

Paris 13.
A los noventa y dos años de edad ha fallecido ayer el senador M. Wallon.
Era el finado una de las más interesantes figuras de Francia.
Decano del Parlamento, del Instituto Francés y de la Sorbona, llamó base vulgarmente el «Padre de la Constitución».

R. Blasco

DESDE ROMA

POLITICA ITALIANA

No hemos entrado aun en el período álgido de la batalla electoral y no falta ya gente que se obtiene en repetir y sostener que luego después de las elecciones, Giolitti procederá a una renovación ministerial e indicará a una por una a las víctimas destinadas al sacrificio, adelantando los nombres y apellidos de los ministros sucesores. Y estas pretendidas informaciones no solamente se susurran en los círculos políticos para encañar el tiempo, sino que se escriben y telegrafían a los periódicos de provincias, los cuales a su vez las derraman sobre sus lectores acostumbrados a beber a grandes sorbos.
Y claro está que esta amalgama monstruosa de informaciones capciosas desvía la opinión pública, turba la lucha electoral, y aun desacredita nuestro oficio periodístico.
Para hablar ahora de crisis parcial sería menester el don de profecía que nos hiciera leer un poco en el porvenir. Asentemos por de pronto que Giolitti aborrece los amasamientos en el Poder desde 1876 a 1887, fué a fuerza de manejar esta arma favorita, preparando, provocando y resolviendo con habilidad pasmosa, las crisis parciales sin parar mientes en los medios.
Cuando su política parlamentaria le aconsejaba desembarazarse de uno o más ministros, se servía de la Prensa para zaherirlos, creaba dificultades en el Congreso, y con la ayuda de los diputados de mas confianza acababa una votación secreta o abierta contra los ministros destinados a la hecatombe.
Si con toda esta técnica no salía victorioso, fingía una crisis general, y después de haber obtenido del Soberano el encargo de recomponer el Ministerio, presentaba con un pretexto cualquiera las dimisiones de todo el Gabinete. Transcurridos breves días reorganizaba la nueva administración, que se componía de los mismos ministros, menos los que precedentemente había destinado al sacrificio.
Ha quedado indeleble el recuerdo del caso Baccelli.
Interrogado por un diputado si era verdad que tenía resuelto desentenderse del ministerio de Instrucción Pública, Baccelli, el anciano depositario de la plena Cámara, le respondió con energía: «¿Quién toca a Baccelli me hiera a mí mismo, y al día siguiente este era derrotado en una votación contra la entidad jurídica de los maestros, a la cual habían concurrido los amigos más íntimos del Presidente del Consejo. Giolitti no es de esta escuela; él sabe que los ministros no se arrojan a la calle como limones estrujados.
Por lo demás, no cabe hablar de amasamientos o crisis parciales. El dilema se pre-

senta muy sencillo: ó las elecciones resultan favorables a la política ministerial, ó no. Si el Ministerio es derrotado, la crisis tiene que ser general, y por ende, Giolitti y sus compañeros de Gabinete se van; si triunfa, Giolitti no puede, en verdad, eliminar ninguno de los ministros, cuya cooperación ha merecido la sanción del país.
El órgano del partido socialista en Roma, *La Avanti*, pronostica que algunos de sus afiliados, diputados probablemente caerán; pero serán ciertamente sustituidos por otros en los demás colegios. Mas, receloso en medio de su optimismo, recomienda a los electores que no abandonen la lucha.
Tocante al peligro conservador, dado el ingente número de candidaturas que presenta el partido en todos los distritos del Reino, decimos esta mañana un personaje muy metido en el movimiento electoral, que el peligro de una Cámara con mayoría conservadora debe excluirse, ya porque les falta un jefe organizador, ya porque nunca les animó el espíritu de combate.
Il Messaggero, ocupándose de la intervención de los católicos en las urnas, declara que en muchas provincias los clericales luchan a votar por un moderado ó por candidato abiertamente clericales.
Añade que en una Asamblea de cardenales celebrada recientemente ante el Papa, afirmó la política del caso por caso, tanto para no abolir el *non expedit*, cuanto para no dificultar con disposiciones taxativas la propaganda de los que creen oportuno votar por un candidato clerical moderado.
A un arzobispo sobre la intervención en la lucha electoral entre candidatos moderados y antiverdaderos, se le respondió que los clericales quedaban en libertad de obrar según su conciencia; pero que en caso de escrutinio entre los antiverdaderos y los revolucionarios, se estimularan a votar en masa.
La Tribuna, citando las estadísticas, demuestra que los clericales hasta el presente han votado siempre en las elecciones políticas; pero adhiriéndose a candidatos de otros partidos, a hombres que no se declaraban abiertamente solidarios de su programa reaccionario, mientras ahora, desplegando bandera propia, dará a conocer su fuerza política, que podrá desindiar mejor los límites entre el Vaticano y el Quirinal.

Juan Barceló.

LOS TEATROS

ESLAVA
Después de unos días de cierre, Eslava ha vuelto a abrir sus puertas casi con la misma compañía que tenía antes.
Se ha marchado la Calvo y viene su hermana; Rosario Soler sustituye a la Taberner; Arcos ocupa el puesto de Chavito, y estas son todas las modificaciones.
Siguen Elguem de primera figura, entre los del sexo fuerte también Tojedo, García Valero, y de tipos, la Salvador, Pura Martínez, Carmen Andrés y Sofía Romero.
El estreno de *La dama de las camelias* fué un fracaso completo. Venirse a estas alturas con una zarzuela de enredo, con el *quid pro quo*, para entretener al público, resulta inocente.
La obra naufragó, y naufragó ruidosamente, cuando los espectadores, que se iban a algunos números de la música de Vives, porque el público ya cansado no los escuchó.
Los aplausos de la noche fueron para el Sr. Arcos, el mismo que se presentó hace unos meses en el teatro Cómico en calidad de imitador de Fréglol.
En *Venus Salón* cantó con mucha gracia una canción francesa, imitando después con acierto a algunos genios de la música.
Declamando ya es otra cosa, debido principalmente a la dureza que imprime a la entonación y que resulta desagradable; pero no debe desalentar, porque otros, tal vez con menos condiciones, han llegado a pasar por plaza de primeros actores, claro que del género chico.
También la Sra. Salvador fue aplaudida en un parlamento de esa revista, que tan poco tiene que agradecer a la gracia y al ingenio.
Y habrá que esperar a los estrenos para

saber si Eslava subirá la cuesta de enero o se quedará en el camino.
Porque hay que convenir en que el cartel está un poquito gastado.

J. A. A.

HEROISMO DE STOESEL

Paris 12.
(Por teléfono, de Londres.)
El único corresponsal que confirma el rumor de haber pedido a los japoneses un armisticio el general Stoessel es el del *Daily Express*, haciendo constar que la treuga solicitada por el defensor heroico de Port-Arthur era brevísima y con el único objeto de dar sepultura a los cadáveres.
Los japoneses se negaron a conceder el armisticio, alegando que los rusos no respetan a la Cruz Roja.
En vista de ello, el general Stoessel ha decidido hacer un supremo esfuerzo para sostener el sitio hasta el último día.
Añade el corresponsal del *Daily Express* que la guarnición rusa de Port-Arthur está animadísima con la reciente llegada de viveres y municiones en gran cantidad.
Termina asegurando que si los japoneses consiguen apoderarse de Port-Arthur, necesitarán reconstruir por completo los docks, el puerto y todos los grandes depósitos del interior.
Otro despacho del mismo corresponsal añade que ninguna fábrica importante de Port-Arthur ha sufrido grandes estragos con el bombardeo.
La ciudad china, en cambio, ha experimentado una ruina completa.
El general Stoessel ha hecho poner minas bajo los buques rusos, para volarlos antes de que caigan en poder del enemigo, en el caso de que se les haga imposible la salida del puerto.
El *Daily Telegraph* publica también interesantes despachos de su corresponsal en Chifu, el cual dice que las autoridades japonesas aseguran que los rusos parece renunciar ya a toda posibilidad de que la escuadra de Port-Arthur salga del puerto, y con esta convicción, han desembarcado hombres, cañones y municiones, para cooperar energicamente a la defensa de los fuertes.

R. Blasco-Harry.

TEATRO DE LA PRINCESA

JANE HADING-LE BARGY

Al solo anuncio del abono para la *tournee* Jane Hading-Le Bargy ha desfilado por la Contaduría de este teatro todo el Madrid elegante, de tal modo, que el primer día se abarrotaron todos los palcos entrestelos y platós, quedando sólo a disposición del público cuatro principales y algunos segundos.
El abono a butacas es numerosísimo; lo cual, unido al gran abono a lunes de moda de la temporada Thuillier, es bastante para figurarse el magnífico espectáculo que va a presenciar el Madrid de las solemnidades en esas cuatro noches.
La siguiente lista de abonados de una idea aproximada:
Nueva Sociedad de Palcos, Antigua ídem, ídem, señora de González Beltrán, marqués de Portago, Princesa Pio de Saboya, condesa de Vilches, condesa de Casa-Madrid, embajador de Alemania, D. Manuel Portela, señora Turo, señores de D. Javier Longoria, señora de Moret, marquesa Vidua de Donadio, Marío de la Mata, marquesa de la Coquilla, embajador del Japon, Sr. Navarro, subdirector del Crédito Liónés.
Señores de Jenquel y Ojeda, Sr. Margerie, señora vinda de Sanz, Sr. Chacón, Sr. Tora, Sr. Roesset, D. José Sabater, conde de la Ci-

mera, D. Félix Arteta, marqués de Casa-Loring, Sr. García Gómez, Sr. López Robert, D. Germán Ory, D. José del Busto, D. Jorge Calvo, D. Richard Blothuer, D. Augusto Muñoz, condesa de San Luis, condesa de Ortega, D. Gustavo Ruiz de Grijalva, embajador de Austria, conde de San Jorge.
Conde de pie de Concha, Sr. Careaga, señor Resut, D. Rafael de la Viesca, Sr. Ontuño, Sr. Fortin, Sr. Cambón, Sr. Vendrell, marqués de Montesa, D. Ricardo Madrazo, Sr. García Puelles, Sr. Werner, D. Gustavo A. Boettcher, Sr. Paquet, Sr. Mombarrán, señor Rivera, Sr. Soto.
Conde Mayorza, Sr. Marquén, conde de Locatelli, marqués de Laurenci, señora de Caacade, D. Francisco Jorja, vizconde de Ayala, vizconde de Sandoval, D. Félix del Llano, barón de Fostens, general Ordóñez, Sr. Del Pozo, D. Luis Fernández de Heredia, embajador de Rusia, y otros.

CARLISTAS Y BIZKAITARRAS

A PALOS Y BOFETADAS

Bilbao 13.
Hoy se ha celebrado el anunciado mitin carlista.
Durante el mitin se produjo un ligero motín, por haber dado dos nacionalistas un «viva Euzkaria», siendo abofeteados por los concurrentes.
Al llegar a Bilbao el primer grupo de carlistas asistentes al mitin, les salió al encuentro otro grupo de bizkaitarras nacionalistas, acometidos a palos y bofetadas.
En la calle de Jardines, donde se encuentra situado el Centro Vasco, Sociedad carlista, se repitieron los encuentros, propinándose algunos golpes los carlistas y bizkaitarras, resultando aquello un espectáculo bochornoso.
Acudieron los guardias municipales y su sola presencia bastó para que huyeran los contendientes.
En la escaramuza han tomado parte las juventudes republicana y socialista.

NARANJO

ESCÁNDALO EN TELEFONOS

Anoche produjese en la Central de Teléfonos interurbana un formidable escándalo.
Hallábase en el vestíbulo del periodista señor Lerroux (D. Aurelio), cuando llegó a hablar con el Sr. Rodríguez Soriano.
Ambos discutían separadamente de los demás, y de pronto el Sr. Lerroux vióse agredido por un individuo desconocido, que descargó sobre él un bastonazo.
Volvióse el Sr. Lerroux para contestar al agresor, y mientras unos y otros se separaban a los contendientes, en el vestíbulo de Teléfonos oyóse un disparo de revolver, que sembró el pánico y la alarma durante algunos minutos.
Hubo los sustos y carreras consiguientes, y el agresor del Sr. Lerroux, cuando llegó la policía a Teléfonos, había desaparecido.
Igualmente puso en precipitada fuga también el autor del disparo que ocasionó la alarma.
El hecho ocurrió a las once y media de la noche, y el escándalo que se produjo fué de los que hacen época.

EN CASTELLÓN

GOBERNADOR DE VIAJE

Castellón 13.
Hasta hace poco no se ha tenido noticia de que el gobernador civil ha salido esta mañana con dirección a Madrid.
Se hacen infinitos comentarios, siendo el más verosímil que el ministro ha ordenado al gobernador su inmediata presentación en Madrid, suponiendo que está obediendo a los deseos de conferenciar Sánchez Guerra con el gobernador acerca de los sucesos de Vinaró, pues estos días debe debatirse en el Congreso este asunto.

PÉREZ

264 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

También se supo conducir, que reconquistó por completo a su amante, amándola éste como nunca la había amado, a tal punto, que queriendo no verla, porque se daba cuenta del peligro que corría, le era imposible pasarse sin ella.
Todos los días ó casi todos los días iba a verla por la noche, sin que nadie se enterase.
La situación topográfica de la morada de Blanca favorecía aquellas misteriosas visitas.
El boulevard Lannes, que se extiende a lo largo de las fortificaciones, entre la puerta Dauphine y la Muette, es poco frecuentado de día y, por lo tanto, desierto de noche.
Cuando la joven se creyó suficientemente segura de sí misma, hizo llamar secretamente a Alberico Mesnars.
Este acudió al llamamiento, cada día más apasionado y dispuesto a todo para complacer a Blanca, a fin de obtener de ésta el pago tan deseado, que ella estaba decidida a prometerle, pero solamente a prometer.
Alberico consintió en servirlo, por tres razones:
Primero, porque aquella mujer, que desaba ardientemente, se le entregaría; después, para vengarse del vizconde, y también con la esperanza de que la vizcondesa María, perdidá, deshonrada y vilipendiada, le pertenecería.
Sin contar que al representar el papel difícil y peligroso que Blanca le repartió, debía hallar sensaciones nuevas, exquisitas; hecho interesante para un desclasificado, para un degenerado, a quien ya nada divertía en este mundo.
Alberico pidió a aquella, por quien iba a jugar la vida, que le pagase por adelantado, lo cual fué rechazado por Blanca, teniendo para ello sus razones.
Ya sabemos que se hallaba perfectamente dispuesta a no cumplir la promesa hecha a su cómplice, a no pagar su deuda.
Y esto permite fijar un punto que tiene su importancia en este estudio del carácter de aquella mujer que ha ocupado un puesto elevado en el mundo especial en que vivió, de esta mujer de quien todo París se ocupó casi el día antes.
«Había tenido otros amantes mas que el señor de Géryny, después de su ruptura con éste?
«No!
Muy cortada en todos los sitios que se presentaba, no se entregó a nadie, sin embargo.
En las diversas capitales de Europa, en donde hubo vivido, pusieron tesoros a sus pies para fascinarla; pero fue en vano.
Ni un sólo hombre, a excepción del señor de Géryny, podía vanagloriarse de haber obtenido de ella otros favores que el de besar su mano.

LA DAMA RUBIA 261

El señor de Géryny debía apreciar que se conducía con su querida en forma muy correcta, y que obraba con largueza, como correspondía a un noble; por lo tanto, no había que tratar de quitarle aquella tranquilizadora ilusión.
En fin, todo bien considerado, la suma ofrecida de cuatrocientos mil francos era bastante respetable, y Blanca, tranquilizada y más dueña de sí misma, pensó que era bueno aceptarla, aunque solo fuese para constituirse un arma que pudiera servirle útil más tarde para esgrimirla contra el señor de Géryny.
No se sabe lo que reserva el porvenir.
Durante su enfermedad, la joven reflexionó detenidamente, pensando ya, aunque vagamente, en su venganza.
En este intervalo, la unión del vizconde y de María Montagnac tuvo efecto con gran pompa, y en medio de un gran número de asistentes al acto.
Blanca Favre estaba bien segura que su antigua discípula, convertida en vizcondesa de Géryny, nunca había dejado de ser franca con ella, y lo probaba que la pobre María no fué cómplice de su padre, y que ignoraba absolutamente las íntimas relaciones del vizconde y de la artista, y que siendo ya prometida del vizconde y quince días antes de su boda, fué a ver a su amiga, que estaba enferma, y a la que dijo con toda ingenuidad:
—Espero que dentro de poco estaréis restablecida, mi querida maestra, para que dentro de quince días podáis asistir a mi boda, pues tendría un verdadero disgusto no viéndoos a mi lado.
Además le joven había prometido a Blanca que volvería a verla tan luego le fuese posible.
—Estoy muy ocupada—había dicho María Montagnac.—Y esto se explica, ¿no es verdad?
«¿Quince días antes de su boda, una joven tiene tantas cosas que hacer!
«Es preciso que piense en mi toilette, en mi trousseau... y me encuentro sola para atender a todo esto.
«Tendré necesidad de deciros que mi padre no me ayuda en nada, pretendiendo que no entiendo un ápice de todo eso de trajes y ropas de las mujeres!
«¿Qué lástima, mi querida Blanca, que no estéis buena! Juntas hubiésemos ido a casa de las modistas, a las tiendas y me habríais dicho cuál era vuestro gusto, que os he exigido, lo cual he comprobado con frecuencia.
«Compadecidme, porque me veo obligada a hacer todas estas cosas solamente en compañía de mi doncella!
«María no cumplió su promesa, pues no volvió a casa de Blanca.
Conociendo el señor Montagnac la visita que había hecho su hijo, le prohibió que la reprodujese!

MITIN REPUBLICANO ESCANDALO FENOMENAL

Desde mucho antes de la hora anunciada para celebrar el mitin de protesta contra la trunoria republicana del Congreso, el teatro Barbiéri se hallaba atestado de gente ávida de grandes emociones, pues había circulado con insistencia la especie de que iban a repartirse muchos paños.

A las nueve y media ocupó la presidencia el Sr. Yzagüés, representando a la autoridad el secretario jefe de la delegación de vigilancia del Hospital, Sr. Zaldivar.

Expone el objeto del mitin y empiezan las protestas del público. El Sr. Milego, que habló á continuación, empezó diciendo que está con la Unión Republicana.

Varios del público se dirigen al orador, preguntándole por qué toma parte en el mitin, si está con la Unión Republicana.

Continúa el Sr. Milego, en medio de grandes protestas, manifestando que habla en nombre de Valencia, y que si bien aquellos republicanos son partidarios de la Unión Republicana, quieren exigir estruendos en cuenta de sus actos en las Cortes a los individuos de la minoría que ostentan la representación de Valencia.

En este momento el griterío es tan grande que ahoga la voz del orador. Este sigue hablando; pero sólo se le ve manotear, pues no se le oye una palabra.

Del público salen grandes voces de protesta y al mismo tiempo se oyen vivas a Valencia, a Blasco Ibañeta y a la Unión Republicana.

Desde las butacas gritan a los que ocupan los paños y galerías. Las voces de fuera son tan estruendosas, que el barullo era enorme, el ruido ensordecedor, la algarabía espantosa.

El Sr. Milego no se amilana y sigue haciendo que habla. Le oímos algunas palabras por las que pudimos comprender que enaltecía a Valencia.

Se distinguen varios individuos que ocupan un palco en sus gritos de protesta. El Sr. Milego deja oír estas palabras: «El pueblo valenciano se entusiasma con un trapo en que se decía Unión Republicana.»

Estas palabras producen un escándalo mayúsculo. Habla después Juho Diaz, que invita a la corrección y al silencio para demostrar democracia.

Hay un momento de silencio, pero el centar a la minoría se repite el escándalo. Pero cuando adquiere este proporciones aterradoras fué a presentarse en la tribuna el Sr. Barriobero.

La silba fue tan estrepitosa que durante siete u ocho minutos no se entiende nadie. Por fin se retira el Sr. Barriobero, y se adelanta el libertario Mariano Alvarez, diciendo al público que quería hablar en el terreno particular, pero el público no quiere oír cosas particulares y reproduce el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El capitán delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias piezas de Seguridad, y reprodujo el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El capitán delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias piezas de Seguridad, y reprodujo el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El capitán delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias piezas de Seguridad, y reprodujo el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El capitán delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias piezas de Seguridad, y reprodujo el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

El capitán delegado del distrito se presentó en el teatro; tenía preparadas varias piezas de Seguridad, y reprodujo el escándalo, en vista de lo cual el Sr. Zaldivar se levantó y se puso el sombrero en señal de que suspendía el mitin, siendo recibida la suspensión con grandes aplausos.

La autoridad se negó a detener a los que gritaban, como quería el presidente, porque hubiera habido necesidad de detener a los 4.000 espectadores que llenaban el teatro.

Dobón, 60.—Francisco Navarro Marin, 60.—Nieves Martín Pastor, 60.—Alfonso Rubio Azorin, 60.—Andrés Simón Márquez, 60.—María Fernández Tapia, 60.—Lázaro Simó Chimenó, 60.—Quirico Mobeillán, 60.—José Cuervo Cerral, 60.—Pedro Hernánz Martín, 60.—Mariano Pérez García, 60.—Luis Posso, 60.—Benigno Chacote Martín, 35.—Ventura Leal Mañá, 35.—Juan Trives Pérez, 35.—Pablo Sáinz Saavedra, 35.—Francisco Hernánz Soria, 35.—Cándido Hernánz Soria, 35.—Laureano Martínez Carrasco, 25.—Pedro Pintado Romero, 25.—Leandro Alonso Brás, 25.—Vidal Hernández Rubio, 25.—Juan Coloma, 25.—José Cedeño Fernández, 25.—Raimon Rodríguez Martínez, 25.—Camilo Rodríguez Gufo, 25.—Antonio López García, 25.—Emilia Campos Buenaflora, 25.—Francisco Martínez Hermón, 25.—José Tamarit Martín, 25.—Eladio Rodeiro García, 25.—Marcos López Martínez, 25.—Total, 1.500 pesetas.

Los obreros, que son todos obreros, dan las gracias al recibir el donativo con palabras entrecortadas por la emoción y el agradecimiento.

Bien haya quien socorre a los necesitados!

EN ALDERSHOT REGIMIENTO INTOXICADO

Paris 12. (Por teléfono, de Londres.) En el campamento de Aldershot, donde se hallaban de maniobras, sintiéronse ayer súbitamente enfermos más de cien soldados del regimiento de Yorkshire.

Su estado inspiró muy serias alarmas, y fueron inmediatamente trasladados al Hospital Militar.

Algunos de los enfermos se agravaron en el Hospital y se hallan en peligro de muerte.

Abierta una indagatoria para depurar las causas de lo ocurrido, parece resultar que los cien soldados se intoxicaron por haberse dado raciones de carne en malas condiciones para el consumo.

R. Blasco-Harry.

ACTUALIDADES FEMENINAS Las mujeres y el suicidio

El suicidio aumenta con nuestra civilización. Las grandes ciudades tienen el triste privilegio de figurar las primeras en el cuadro negro; pero indudablemente no es la luz, no son las dificultades de la vida las que inclinan al individuo a ese estado morboso que acaba con la muerte.

Este año, cuando un mentís a los criminalistas, que señalan la época actual como la época en que se verifican menos suicidios, éstos se repiten con frecuencia alarmante.

Hay una especie de sugestión misteriosa; a un crimen de esta clase le sigue siempre otro, y existen sitios que parecen causar el vértigo, brindar con la dulce languidez del descanso que la higuera de Timon ofrecía, entre la sombra de sus extendidas ramas, a los atenenses, atraídos por el fin de la vida, tan misterioso como su génesis.

Sin embargo, en la estadística del suicidio, como en la de la delincuencia, los dos sexos guardan la proporción de una mujer por cada cinco hombres.

¿A qué es debido esto? Los apologistas del sexo femenino sostienen que en la mujer hay mayor fuerza de resistencia para el dolor y más grandeza de ánimo.

En cambio, los que rebuscan pruebas para demostrar la inferioridad femenina, dicen que la mujer es más débil, más irresoluta, más inconsciente y que se resigna a sufrir todos los golpes del dolor y del infortunio, sin rebelarse contra ellos, con humildad de esclava, con sumisión de bestia, sin que su voluntad ejecute un acto de energía, autorizada por los prejuicios religiosos y por su propia debilidad.

Pero hay un punto en que esta teoría cae, se deshace, se derrumba cuando se comparan las causas del suicidio.

El hombre, la mayor parte de las veces, llega a él entre los vapores de la borrachera, entre la embriaguez del vicio, por la falta de recursos materiales, por la enajenación, enfermedades y disgustos; que la mujer sobrevive con grandeza de espíritu; pero cuando llega el capítulo de los suicidios por amor, nosotros alcanzamos el primer puesto.

El amor es la esencia de nuestra vida y por él morimos.

La ejecución, se encontró, por decirlo así, en su hotel del boulevard Lannes, de donde casi nunca salía.

«Vivía feliz cerca de su hija y en compañía de El Maestro, que la hacía trabajar y perfeccionarse cada día más en su arte.»

«Su plan y lo tenía concebido, queriendo ser vizcondesa de Gerigny.»

«Quería que la ramilleteira, hija de padres de baja estofa, hermana de un colliero, según la expresión de su amante, llevase el nombre y título que hacía mil años eran nobles.»

«Le era preciso obtener aquel deseo, no para enorgullecerse, pues le suya muy poco que fuese llamada la señora vizcondesa, y llevar una corona de perlas pintada en la portezuela del carruaje; pero aquello le constituía, a la vez que una revancha, una venganza, de la cual gozaba de antemano sólo pensando en ella.»

«¡Oh! Ciertamente que esperaba este resultado, pues se hallaba decidida a no retroceder delante de ningún obstáculo para llegar a sus fines, y para lo cual emplearía todos los medios, fuesen los que fuesen, con tal que estuviesen a su alcance.»

Ahora bien; si la mujer fuese ese ser débil, irresoluto, incapaz de voliciones, es evidente que no sucedería esto.

Hay gran diferencia en el proceso del suicidio de los dos sexos. Cuando esa idea de desahucio se incuba en el cerebro, el suicida tiene una especie de lberberia, en lo íntimo de su alma cree realizar un acto de valentía, de rebelión suprema contra todo lo que le rodea, es desafío brutal contra lo desconocido.

El suicidio piensa siempre en el efecto que hará su cadáver sobre los que le contemplan; sus cartas de despedida prueban que su pensamiento ha querido seguir viviendo entre la humanidad.

Las mujeres cuidan rara vez de esas cosas; a lo sumo dejan en pos de ellas un lamentado de amor, un grito que pretende recurrir en otro corazón. La mujer se suicida muchas veces por probar su recuerdo o por arrancar una lágrima al hombre que ama y sin el cual no conoce la vida.

Es curioso también fijarse en las diferencias de la clase de muerte elegida. El hombre prefiere los actos de valor para concluir con soberbia la existencia, tales como la sumersión, arrojarse de grandes alturas, los disparos de armas de fuego o el empleo de armas blancas. La mujer repugna estos actos violentos; el veneno y la asfixia tienen su preferencia.

Ellas huyen siempre de la muerte violenta; impulsadas por la pasión tienen valor para morir, pero no lo tienen nunca para destruir su belleza. Todas aspiran a reflejarse dolor tranquilo, espiritual y dulce que se encuentra en el rostro del Cristo de Velazquez y que no puede conservarse entre las contorsiones de la agonía, entre el retorcimiento de los dolores físicos.

Mariánola.

EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA

En el Círculo de la Unión Mercantil se ha reunido el Comité de propaganda en Madrid de la Exposición Universal e Internacional de Lieja. El Sr. Campión, consel general de Bélgica, leyó un delonido y bien escrito informe referente a los trabajos de propaganda realizados por el Comité durante el verano, dando cuenta de lo avanzadas que se encuentran las obras en Lieja, y sobre todo, haciendo constar que al celebrarse en España la Exposición Universal de Barcelona fueron los belgas los que aportaron mas contingente de expositores, hallándose, pues, nuestro Gobierno en el deber de corresponder actualmente en Bélgica.

El Sr. Lastres pronunció un notable discurso en idéntico sentido que el Sr. Campión, y analogas manifestaciones hicieron los señores Garay, Repullés (en nombre del Círculo de Bellas Artes), Ramón y Gamba y otros, acordándose que los individuos del Comité que sean senadores o diputados resolucion cerca del Gobierno la inmediata resolución de ese asunto, que puede ser de trascendencia para España.

El Comité acordó igualmente interesar a la Prensa en general para hacer una activa campaña de propaganda, haciendo que todo cuanto se relacione con la referida Exposición llegue a conocimiento de todos los productores e industriales de España, por si algunos quieren figurar como expositores.

Alfonbras y tapices

En los grandes almacenes de la calle del CARMEN está el mejor surtido de alfombras, tapices y linoleum.—También hay novedades en tapices estilo Imperio, Luis XV y Luis XVI, etc. Magnífica colección en colores lisos, con magníficas obras de arte en tapices de nudo hecho a mano, los cuales se hacen en las clases y talleres que se desean. No dejar de visitar los almacenes de la calle del CARMEN, números 20 al 24.

EN EL ATENEO

Ante numeroso público, compuesto en su mayoría de obreros, se celebró ayer tarde en el Ateneo la segunda sesión dedicada a las conferencias de extensión universitaria, que ha organizado dicha Sociedad.

El apunado doctor Espina, y Capó disertó sobre «El pulmón y el corazón en las sociedades modernas, dando a los obreros consejos higiénicos muy acertados, aconsejándoles sobre todo que huyan de la taberna, lugar donde pierden sus energías y comprometen su salud.»

Después, el distinguido secretario del Ateneo, Sr. Val, dió una brillante conferencia sobre el poeta castellano Gabriel y Galán, que se dió a conocer del público madrileño por una hermosa postal, El Anz, que publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Val leyó con verdadera maestría varias composiciones y con esto terminó la sesión.

Hemos tenido ocasión de ver el diploma que el Ateneo dedica al Rey con motivo de haberse inscrito como socio de tan docta casa.

Es una policromía en metales de oro y plata, con matices de varios colores y dibujos a pluma, imitación de grabado en acero.

En la parte superior aparece la corona real. Los lados hay unas matronas que representan

la Ciencia y el Arte, y debajo el busto de Don Al. fons XII, con el lema: «Por un modallón.»

El diploma dice lo siguiente: «Título de socio propietario, a favor de Don Alfonso de Borbón, admitido en esta Sociedad el día 10 de Junio de 1901. El presidente, S. Moré. —El secretario, Mariano Miguel de Val.»

En la parte inferior y en otro modallón se lee: «Ateneo Científico, Literario y Artístico.—7777. Da la coincidencia que el número siete, que era el favorito del Rey Alfonso X, el Sabio, entra cuatro veces en el que D. Alfonso XIII tiene en el Ateneo.»

Dicho trabajo, maravilla de arte, es obra del escultor S. M. dentro de unos días por la Junta directiva, la cual ha pedido audiencia al mayor domo mayor de Palacio, duque de Sotomayor.

El Rey ha manifestado sus deseos al presidente del Ateneo de asistir a las conferencias que en esta casa se dan de extensión universitaria, para estar entre los obreros y adquirir conocimientos de vulgarización, pues ha dicho que cuando joven no pudo asistir a perfeccionar sus escasos conocimientos a las cátedras de estudios superiores.

A las expresadas conferencias asistirá sin previo aviso y sin escolta.

BOLSA

Table with columns: COTIZACIONES, DIA 12, DIA 13. Rows include: Fin corriente, Idem fin próximo, Idem fin 25, etc.

OTROS VALORES

Table with columns: Oblig. Dip. prov. de Madrid, Banco de España, Banco de Lusia, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres vista, París vista, etc.

OPERACIONES

Table with columns: Al contado, 400 p. interior, etc.

EL TONDO.—(Últimos cambios.)

Interior, fin mes, 77-17.—Nortes, 59-10.—Alcances, 54-33.

MOHREAU, PUJOL Y COMPANIA.

Paris 12. 3 por 100 francés, 98-20.—5 por 100 italiano, 104-60.—8 por 100 portugués, 64-10.—4 por 100 turco, C. S. 10.—Extorio español, 68-22.—Rio Tinto, 120-10.—Banco de España, 225-30.—Banco de Lusia, 187-50.—East Rand, 225-00.—Nortes, 183-00.—Alcances, 234-00.—Mozambique, 15-50.—Mozambique, 35-00.—Oceano, 00-00.—Tranvaal, C. L. 102-50.—Zambese, 17-75.

ENAJENACION DE DEUDA

El día 18 del actual se verificará en la Dirección general del Tesoro una subasta para enajenar cinco millones de pesetas en títulos de la serie A de deuda amortizable a 5 por 100, con cupon corriente a la fecha de la enajenación.

En dicha subasta se admitirán proposiciones en las cantidades que soliciten los interesados, adjudicándose los títulos a las más ventajosas, siempre que excedan o sean iguales al tipo que en pliego cerrado fijó el ministro de Hacienda.

Los títulos se entregaran mediante su pago el día siguiente al de la subasta, antes de las doce de la mañana precisamente, y los adjudicatarios no tienen que abonar gastos ni derechos de ninguna clase.

LAS CLASES PASIVAS

Con extraordinaria animación y concurrencia se celebró el sábado último una reunión en el Centro general de pasivos para tratar de la supresión del decreto sobre los haberes.

Bajo la presidencia honoraria del diputado a Cortes barón del Sacro Lirio, se abrió esta sesión, que dejará indelebles recuerdos en los concurrentes por sus entusiasmos y por los importantes acuerdos que se tomaron, pronunciando el expresado presidente honorario un elocuentísimo discurso, dedicado principalmente a enaltecer los títulos de los veteranos servidores del Estado en la consideración de los poderes públicos.

Hicieron también uso de la palabra los Sres. Zancada, presidente efectivo de la Sociedad, y D. Ciodoaldo Pinal, director del periódico «Unidad Militar», siendo todos muy felicitados y aplaudidos por el numeroso auditorio que llenaba los salones.

Entre otras resoluciones de verdadero interés para las clases pasivas, se acordó nombrar 24 Comisiones que gestionen la resolución favorable que el Centro general de pasivos ha presentado a las Cortes, diputados, Prensa y cuantas personas o entidades puedan contribuir al éxito de sus justas reclamaciones.

Para presidir las Comisiones fueron designados los señores cuyos nombres insertamos a continuación:

Barón del Sacro Lirio, D. Cesáreo Fernández Duro, marqués de Corvera, D. Pedro Montemayor, D. Manuel Sotomayor, don José Murín Pozuelo, D. Juan S. Orozco, D. Rafael García Manchó, D. Leandro Carreras, D. Pantaleón Obregon, D. Mariano Benito, D. Arturo Escobar, D. Ciodoaldo Pinal, D. Manuel A. de Celada, D. Emilio Prieto Villaral, D. Eusebio Alvirá, D. Manuel Rivera, D. Antonio Portero, D. Emilio J. Serra, D. Federico Bórdalo, D. Enrique Muslera, D. Leandro Alvarez, D. Federico Jaques y D. Arturo Zancada.

LOS REYES DE PORTUGAL

San Sebastián 13. A las tres y cuarenta y seis de la tarde ha llegado el tren especial que conducía al Rey de Portugal.

En la estación esperaban las autoridades, y el gobernador interino, que fué acompañando al Rey hasta la frontera.

También había muchos señores que deseaban ver a la Reina, no lográndolo, pues debido a la escasa parada del tren, la estación pasó inadvertida para los ilustres viajeros.

Los soberanos portugueses muéstranse agradecidos a las atenciones recibidas durante su paso por el territorio español y, especialmente, por el telegrama de saludo que les dirigió S. M. Don Alfonso XIII, al entrar los Reyes de Portugal en España.

El Monarca lusitano, recordó de la última visita que hizo a esta ciudad, y especialmente a Pasajes, a bordo del «Destriador».

Elogio la belleza del paisaje que ha recorrido.

A los Reyes les acompañan el ministro de Negocios Extranjeros y varios personajes de la corte.

A llegar a Hendaya hizo los honores un batallón de línea enviado desde Bayona.

En la frontera fueron cumplidos los deberes por el ministro portugués en París, el general comandante de la división de Bayona, el prefecto y las autoridades de la línea fronteriza.

La estación estaba engalanada, habiéndose colocado un tablado con lujosa alfombra para el cambio de tren.

El viaje de los soberanos portugueses a Inglaterra durará probablemente un mes.

QUIROGA

Provincias

Obrero muerto.

Avila 13. En la madrugada de hoy el mozo de esta estación ferroviaria, Rufino Muñoz, se cayó de un tron de mercancías, quedando muerto instantáneamente.

El difunto era casado, y deja en el mayor desamparo a su familia.—VELASCO.

El deseano dominical.

Ortalo 12. Los empleados de Comercio de Oviedo protestan enérgicamente contra el incumplimiento de la ley del Deseano dominical, la cual ley ha escarado el caciquismo, amparado por una arbitrariedad definida por el ministro de la Gobernación, referente a ferias y mercados.—LOS EMPLEADOS DE COMERCIO.

En sufragio de D. Federico Ortiz.

Campes de Oñis 13. El cabildo de la basílica de Covadonga ha costado por su cuenta los funerales que el sábado se han celebrado en sufragio del alma de D. Federico Ortiz, protector del Santuario.

autor, en atención a su gran pericia en cuestiones sociales y a su gran talento en ostenta representación de la clase patronal como vocal elegido por la misma.

El Sr. Moret entrega de varios documentos relacionados con un decreto federal de informaciones que servirían de antecedentes a un informe, para distinguir los trabajos de limpieza y reparación urgentes en las maquinas y fabricas, de los que son y para que esa limpieza se efectúe sin trabajar en domingo, cuyo decreto federal comprende a industrias en que están ocupados unos 240.000 obreros.

EXPOSICION DE LOS 320 LOTES

que forman el Quinto sorteo de regalos a nuestros suscritores y lectores.

Puede visitarse en nuestros salones, Factor, 7, principal, todos los días no feriados de diez a una y de tres a seis.

EL COCHE AUTOMOVIL que constituye el primer premio, está expuesto en el escaparate de la tienda de muebles de la VIUDA E HIJOS DE PINILLOS, ALCALA, 17 TRIPLICADO.

UN ESCALO

En la calle de Hernán Cortés, núm. 7, descubrió, poco principal izquierda, se deslució anoche un escalón, dirigido a robar la caja de caudales del almacén de coloniales de D. Simón Martínez.

Parce ser que hace unos quince días alquilo dicho cuarto un individuo, mandando que extendieran el contrato a nombre de Isidro Martínez Rojo.

A los dependientes del almacén extrafó mucho que se oyeran ruidos con bastante frecuencia en el cuarto citado, y mucho más que nadie conociera a los nuevos inquilinos.

Decidíronse a dar conocimiento al alcalde de barrio, D. Francisco Sierra, que procuró vigilar la casa indicada, observando que nadie entraba ni salía de ella.

Es de advertir que mediaba la circunstancia de haber muerto la portera que servía en la casa, cuando se firmó el contrato con los nuevos inquilinos, y que la portera que ha entrado después no los conocía por lo tanto.

Como todo esto era muy anormal y los ruidos continuaban, el alcalde de barrio se presentó en la Dirección del Hospicio, dando cuenta de lo que ocurría.

El inspector de Vigilancia D. Enrique Moreno ordenó que los guardias de Seguridad números 191 y 175 vigilaran la puerta mientras se proveía del oportuno mandamiento judicial. Volvió con éste a la casa, y después de llamar en balde, se procedió a abrir la puerta y a registrar la habitación.

Bien pronto observaron que en una de las piezas de la casa, precisamente la que es caudal de la caja de caudales del almacén de Sr. Martínez, aparecían los ladrillos levantados, y en un gabinete encontraron los siguientes objetos: una palanqueta, un berbiquí, dos barrenas, un serrucho, un formón, una escala de mano, un frascito con aceite, un par de algarratas, una llave, un cubo de agua y restos de comida.

Muebles no se encontraron, y de los autores no se sabe nada.

La policía sigue trabajando activamente para ver si da con los escaladores.

NOTICIAS

Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías de España el primer tomo del Manual del Mecánico, por G. Franch.

Esta obra está dedicada a todos los que desean estar al corriente de los adelantos modernos, y se ha procurado que su contenido esté al alcance de todas las inteligencias, aunque no hayan sido cultivadas. No hay que pedir en ella exceso de ciencia que no se armoniza con el carácter de un libro práctico. Sin embargo, abunda en ella materias que para muchos considerase como una verdadera «Enciclopedia de Mecánica».

La primera parte, Principios de Mecánica general, contiene, en resumen, los teoremas o resultados de experiencia cuyo conocimiento es actualmente indispensable para que se comprendan mejor ciertos perfeccionamientos industriales, y forma un tomo de unas 130 páginas, ilustrado con 95 figuras.

En los primeros días del próximo diciembre aparecerá en esta corte una revista semanal de teatro y política, titulada El In- dustrero, cuyos días de publicación serán los sábados.

Dicha revista abre un concurso de artículos, en el que pueden tomar parte cuantos lo deseen, adjudicándose tres premios a los autores de otros tantos trabajos que merezcan tal distinción.

Los artículos deben remitirse a D. Adrián Sagaseta, calle de Valgame Dios, 6, Madrid, hasta el día 30 de noviembre.

Publicados los tomos «Volumen general, Anatomía y Fisiología, Patología general, Terapéutica, Hidrología médica y Farmacia, Oto-rino-laringología y Medicina e Higiene militar y naval, se pone en conocimiento de los señores congresistas que tengan derecho a los referidos tomos que pueden pasar a recogerlos en la secretaría general de este Congreso (Facultad de Medicina), de diez a once de la mañana, ya personalmente o mediante autorización escrita.

El uso de las AGUAS DE COSLADA es el remedio más eficaz de la escrófula. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Está llamando la atención, por su gusto exquisito, el escaparate de «La Mueca Parisiense», tienda de lencería, sedería y confecciones establecida en la calle de Fernand VI, 12, continuación de la del Barquillo.

Desde aquella fecha, Blanca no volvió a ver nunca a María. ¡Nunca!

Además, poco tiempo después del casamiento del vizconde Enrique de Gargny con María Montagnac, Blanca, restablecida al fin, se fué a viajar, siguiendo el consejo del señor Donadieu, quedándose éste en su casa con la hija de su protegida y discípula.

Permaneció lejos de París durante dos años, dirigiéndose a San Petersburgo, Viena, Roma, Madrid, Lisboa y Londres, en donde dió conciertos.

En todas partes fué aclamada y festejada. Ganó mucho dinero, más de doscientos cincuenta mil francos.

Por último, volvió a Francia y se instaló en el boulevard Lannes en el hotelito lindante del ocupado por El Maestro.

Este, en ausencia de aquélla y según sus deseos, alquiló aquel inmueble para que lo ocupase á su regreso.

En Londres encontró a Alberico Mesnars, que había ido a Inglaterra para asistir a la representación del drama lírico, del que había escrito el libreto, puesto en música por el señor Donadieu y que iba a ser representado en Covent-Garden.

El artista y el poeta se habían visto varias veces. Alberico, muy impresionado de Blanca, la hizo una corte muy asidua y la joven obtuvo por él noticias de París y de los esposos de Gerigny. La asidua joven, que entonces mas y mas pensaba en vengarse

Edición de la Mañana

El niño Francisco Osorio y Muñoz, año-
pado en la tarde del sábado por un tran-
via de los llamados "Cangrejos" en la rón-
da de Toledo, falleció ayer a las diez de la
mañana.

Para el segundo concurso provincial de
teatro y esgrima que a últimos del presen-
te mes ha de celebrarse la Representación de
Madrid en el Campo de la Moncloa, ha do-
nado el Ministerio de Marina otros magní-
ficos gemelos de campaña, con su corres-
pondiente estuche, y D. Carlos Coppel un
elegante reloj de acero, extraplano, con de-
dicatoria.

Roma.—Este coluccionado teatro ha entrado
en una nueva fase, haciéndose cargo de su ex-
plotación la Empresa Chelito, con la inteligente
operación del Sr. Villaverde, que, como el pasado
año, llevará la dirección del espectáculo.
La hermosa Chelito, cuya larga ausencia de
Madrid presta mayor interés a su debut, que se
celebrará en el presente semana, reaparecerá con
lo más escogido de su repertorio, estrenando *Clav-
leto*, *Las pulgas*, *El sereno* y otros bailes
compuestos expresamente para la gentil artista,
los cuales valieron grandes ovaciones en capi-
tales tan importantes como París, Lisboa y Bar-
celona.

El bello cómico-lirico-bailable, *Fuga de cu-
adros*, estrenado el sábado, constituye la última
novedad en Roma.
Toda la compañía toma parte en esta obra.

En el domicilio del Sr. Villaverde se re-
unieron ayer los diputados al Cortes, cono-
cidos como amigos suyos políticos, para
cambiar impresiones acerca del debate que
en el Congreso está planteado acerca del
saneamiento de la moneda.

Los acuerdos no dijeron nada acerca de
los acuerdos que adoptaron, aunque no es
entendado suponer que estos tendrán a
no surtir división alguna en esta, legada
que fue una votación de carácter político.

EN EL CIRCULO MERCANTIL

El sábado por la noche, se celebró en el
Círculo de la Unión Mercantil e Industrial
la velada-baile que estaba anunciada.
Resultó una fiesta amenísima, como cuan-
tas organiza el elemento joven de dicha
Sociedad.

El bello sexo tenía una nutrida y hermosa
representación, contribuyendo al mayor es-
plendor de la fiesta.
Por no incurrir en omisiones, que nos-
otros seríamos los primeros en lamentar, no
citamos los nombres de las distinguidas jó-
venes que concurrieron a la velada.

Erán muchas y hermosísimas.
El gran salón del Círculo estaba brillan-
tísimo y la animación en el duro hasta las
dos de la madrugada, hora en que se bailó
el último vals y empezó a desfilarse la distin-
guida concurrencia.

La orquesta estuvo dirigida por el notable
profesor, Sr. Mellizo Allamira.
La Comisión organizadora hizo los hono-
res de la casa, en forma que no puede me-
recer más que plácemes de cuantos en la
fiesta estuvieron.

Sucesos.

Empujón funesto.
Una anciana, llamada Francisca Daniel,
sufrió la fractura del fémur a consecuencia
de una caída, ocasionada por un empujón
de un desconocido, que emprendió la fuga.

Caída de un coche.
Por haberse caído del coche en que iba,
sufrió contusiones y conmoción cerebral, la
niña Isolina Ponte de León.

Francés robado.
El ingeniero francés M. Novari, consejero
en Ganjes, departamento de Heranit, de-
nunció ayer en la estación del Mediodía,
momentos antes de arrancar el expreso de
Andalucía, que le acababan de robar la car-
tera con 1.000 francos en billetes y varios
documentos.

A pesar de que el robado no pudo hacer
inducción ninguna respecto a quién fuese
el ladrón, parece que la policía sigue una
pista con probabilidades de éxito.

En el garlito.
Habiendo tenido noticia la policía de que
un individuo llamado Juan Rovira Pérez,
expedía decimos de la lotería nacional en-
mendados, le armó una celada para hacerle
caer en el garlito. Un guardia, disfrazado,
se acercó al falsario y le pidió un billete.
El vendedor cayó en el garlito y entregó uno
de los enmendados, siendo inmediatamente de-
tendido.

Ratero detenido.
En la calle de la Aduana fué detenido An-
tonio Chacón (a) Chilini, que acababa de
robar en la calle de la Montera, a un mu-
chacho de catorce años llamado Adolfo Es-
pina, un reloj con cadena.

Agresión a una mujer.
En la escalera de la casa número 5 de la
calle de Don Pedro, Carlos Colás García, de
treinta y cuatro años, mozo de cuerda, agre-

Alcohol y cachetes.

José Rodríguez Sáez, conductor del coche
de punto núm. 378, maltratado ayer, en el pa-
seo de las Delicias, al guardia municipal
número 448, Santiago Gómez García, pro-
duciendo confusiones y agresiones.

El motivo de la agresión es bastante com-
plicado, pues además del alcoholismo agu-
do que padecía el cochero, hubo como ante-
cedentes desobediencia del caballo, caída del
aunque, choque del carruaje contra un faro,
contusiones a una señora que iba dentro al
coche y el farol sobre la cabeza, cura de la
dama en la Casa de Socorro y disputa entre
el cochero y el guardia por negarse a volver
a recoger con su coche a la señora lesiona-
da.

Volvió...
Doña Dulce Nombre González Asensio,
que vive en la calle de Jesús del Valle, nú-
mero 17 duplicado, segundo izquierdo, de-
nunció en la delegación del distrito del Hos-
picio, que en la mañana del día 12 se pre-
sentó en su casa un desconocido para ha-
blarle de un asunto urgente.

Hablaron, en efecto, y quedó el sujeto en
volver hoy lunes; pero es de suponer que no
vuelva, porque con él se fueron un reloj de
oro y una cadena con un Luis de oro de
apéndice.

SUCESO SANGRIENTO

Un muerto y varios heridos.

Valencia 13.
A la una de la tarde ha estallado una co-
lisión entre un grupo de pescadores del bou
y Bautista Morell, dependiente de los pa-
trones de pescadores.
Encontráronse en la calle de San Rafael,
de la Cabanilla, y entre ellos se cruzaron un
sin número de tiros.

Bautista resultó con un balazo en la frente,
otro en el pecho, y una puñalada en un
muslo, quedando muerto.
Los agresores aprehendidos después el ca-
daver.
Han sido detenidos Manuel Barceló y Ma-
nuel Peris. Este último tiene una herida
leve.

Se dice que hay otros heridos.
El suceso ha impresionado profundamente,
hallándose los ánimos muy excitados.
PERIS.

SEMANA ECONOMICA

BALANCE FINANCIERO

Por fin, el famoso cuanto asendereado
proyecto de saneamiento de la moneda de
Villaverde ha sido puesto a discusión tras
de repetidas instancias y gestiones de los
autores.

Hay quien dice, sin embargo, que lo que
se propuso Maura al consentir que el pro-
yecto se discutiera no fué complacer al mar-
qués de Pozo Rubio, sino, por el contrario,
aniquilarle, inutilizarle, haciendo que la
obra en que se concreta toda su personali-
dad y su reputación política se ahogase, sa-
liendo a la luz en un ambiente desfavorable.

No creo yo esto, porque, al cabo, no pasa-
ría de ser para Villaverde un fracaso parla-
mentario, como otros que tiene en su histo-
ria; pero no la anulación de su personali-
dad financiera, que es lo que puede hacerle
sombra a Maura.

Pero dejando a un lado los propósitos de
Maura en este punto, y volviendo al deba-
te, merecen especial atención dos de los
cuatro discursos que en él se pronunciaron:
el de Villaverde y el de Osma.

El primero hizo una obra seria y metódi-
ca, tratando la cuestión como deba ser tra-
tada. Expuso el problema, su origen, su pro-
ceso, sus efectos y la solución que, en su
concepto, procede. Martilleó con dureza del
convencido sobre la inteligencia y la volun-
tad de los diputados, haciéndoles ver la
necesidad de acometer la empresa, presen-
tándoles los medios que él tiene ideados y
solicitando el concurso de todos para el me-
jor esclarecimiento y solución de los difi-
cultades.

Mostró, en fin, haber trazado un cami-
no y tener fe en él, cosa que aquí no ha
demostrado nadie todavía.

El discurso de Osma, vago, nebuloso y
con abundancia de necesidades, fué un trabajo
de crítica desordenada e incoherente, sin
el método, la solidez y la decisión que de-
berían ser indispensables en el lenguaje de
un ministro de Hacienda al discutir de ta-
les cuestiones; es decir, que no sólo con-
firmó la general creencia de que no tiene
pensada y esclarecida ninguna solución pa-
ra el problema, sino que demostró también
ser absolutamente incapaz de buscarla.

Como expresión del resultado práctico del
debate, merecen copiarse el siguiente párrafo
que publicó un diario de la noche.
Coinciden los amigos del Gobierno en
afirmar que el debate tocaba ya a su térmi-
no, y que con las consideraciones que hasta
aquí se habían tenido al marqués de Pozo
Rubio podía éste darse por satisfecho, epu-
esto que a pesar de tratarse de una moneda
de Osma, se habían invertido en aquél tres se-
siones, distrayendo la atención de la Cá-
mara de otros asuntos pendientes, cuya im-
portancia es mayor que la del problema.
Esto, teniendo en cuenta que guberna-
mentales y no gubernamentales saben y es-
tán convencidos de que la restauración del
valor de nuestra moneda es, entre todas, po-
tencia y religiosa, la cuestión de mayor in-
terés para el país, es sencillamente infame,
y da una señal del bajo sentido moral de
nuestros políticos, digna de ser copiada por
Silveira como dato para su historia de la
Ética en España.

Aparte de esto, interesaron también gran-
demente a la Bolsa los rumores insisten-
tes de que el Banco tendrá que realizar en
breve plazo parte de su cartera de Interior
para fortalecer con metálico las garantías
legales de su papel. Con tal motivo, y sa-
biendo que la Bolsa no había de resistir
sin descalabro la venta de algunos millones
de Interior, la especulación afila sus armas
y se dispone a hincar el diente sobre los
desafortunados.

Por lo demás, de afuera apenas si hay
otra cosa cotizable que los rumores de una
mediación anglofrancesa para poner fin a
la guerra de Oriente.

Los rusos protestan enérgicamente con-
tra todo arreglo, mientras los japoneses con-
trafieren, por lo que la cuestión tiene difi-
cil arreglo, porque para los moscovitas
no sería nada lijero venir a perder la
Mandchuria después de diez meses de gue-
rra, y en cuanto a Japón, si bien es cierto
que su crédito anda mal, y una derrota le
llevaría a la ruina, por eso mismo le hace
grandísima falta una indemnización que le
ayude a reponerse.

En nuestra Bolsa la semana fué bastante
calmada. Siguió durante los primeros días
el movimiento de alza iniciado a fines de la
semana anterior, pero algunas realizacio-
nes de beneficios, la noticia de la realiza-
ción de parte de la cartera de Interior de
Banco, la mala impresión respecto al deba-
te sobre saneamiento de la moneda, y la
consecuente baja de París, detuvieron el
ascenso y aun lo tomaron en descenso, aun-
que ligero.

El interior fin de mes sube desde 77,15,
a que quedaba el anterior sábado, hasta 77,37;
baja luego a 77, y vuelve a subir a 77,12,
para cerrar el sábado último a 77,10. El co-
rriente, aunque con parsimonia, sigue el mis-
mo camino del fin de mes: sube desde 77,05
a 77,25, y vuelve a quedar a 77,05. Los di-
gitos pequeños, que temerariamente se han
movido de sobrepeso, llegaron a elevarse
hasta 45 sobre la característica.

El Amortizable llega desde 98 a 98,15, y
queda a 98,05.
Los cambios mejoran algo, bajando los
Francos 30 céntimos, ó sea hasta 36,45, y las
Libras, 0,04, para quedar a 34,30.
Los Tabacos pierden 3 enteros, cerrando a
411; los Explosivos ganan medio, y quedan
a 293,50; otro tanto ganan las preferentes
del trust, cuya última cotización es 112,50,
y pierden uno las ordinarias, que cierran a 65.
Las obligaciones, a 99, sin variación 20 cénti-
mos, y las acciones del Banco Hipotecario que-
dan a 195; las Cédulas 4 por 100, a 102, y las
5 por 100 no se han hecho. El Banco Hispa-
no Americano se hace a 107, y el de España
pierde hasta seis puntos, bajando desde
181,50 a 175,50, por los citados anuncios de
que el ministro le obligará a reforzar sus
garantías metálicas.

En París se espoljó algún tanto, influido
por la noticia de la discusión del proyecto
de Villaverde sobre los cambios; llegó a ca-
nar casi un entero, poniéndose a 83,25. U-
lteriormente ya se nota alguna depresión, que
de seguro se acentuará.

Lo mismo le sucedió a los ferrocarriles,
que llazan hasta cerrar a 185 los Nortes y
204 los Alcanices; Riotinto queda a 1,526.

MERCADOS

Trigos.—Prosigue la calma firmeza de
semanas anteriores, acentuándose lo de la
calma por la desorientación de los compra-
dores, quienes flaquean de un lado en la es-
casez de la última cosecha, y atendiendo de
otro a las fuertes cantidades que llegan de
fuera, no saben si tenderán ó no trigo bas-
tante, ni el camino que seguirán los precios.
Estos han sido en los principales plazas de
España, por reales fanegas: Madrid, 63; Bar-
celona, 51,50; Valladolid, 51,50; Salaman-
ca, 50; Avila, 51; y Medina del Campo, 50.
Vinos y alcoholes.—Está casi completo pa-
ralizado el movimiento de ambos artículos
en las principales plazas. En Valencia se
ha vendido algunas cantidades de alcoho-

AGREGADOS AMERICANOS

Paris 14.
Telegrafían de Tokio que los militares
norteamericanos que agregados al ejér-
cito del general Oku, han presenciado la
batalla de Chao, han emprendido ahora
el regreso a Washington.

Antes, sin embargo, se detendrán en Port
Arthur una semana para estudiar los tra-
bajos que realizan allí las fuerzas que si-
túan la plaza.

SIN NOVEDAD

El general Kuroki telegrafía á su Go-
bierno, por la vía Fusan, con fecha 13,
diciendo que las posiciones ocupadas por
las fuerzas de ambos ejércitos no han su-
frido modificación alguna.

Con fecha 13 también telegrafían de
Mukden confirmando que el cañoneo in-
cesante de rusos y japoneses continúa.
Agrega el despacho que el duelo de la
artillería fué aún más violento ayer tarde
contra las posiciones del ala izquierda.

LA HACIENDA JAPONESA
Un despacho de Tokio anuncia que el
proyectado impuesto de guerra que el
Gobierno japonés se propone someter a la
aprobación de la Cámara, consiste en el
aumento de derechos de Aduana, forma-
do un total de medio millón de yens.
Los artículos gravados por el impus-
to son muchos; pero la mayor parte tie-
nen un recargo muy ligero.

Los más gravados son el tabaco, la
cristalería, las maderas y algunos otros.
El ministro de Hacienda ha contestado á
las críticas que se le han hecho contra
el empréstito exterior, diciendo que el
Gobierno tampoco está satisfecho de las
condiciones en que dicha operación se ha
realizado.

El retardo en apoderarse de Port-Arthur
y la salida de la escuadra rusa del Báltico
han sido las causas de que sufrieran
alguna precipitación las negociaciones,
impulsando al Gobierno japonés á que
contrajera compromisos que le obligaran
á aceptar condiciones menos ventajosas
esta vez que en el primer empréstito.

Havas.
Avisos útiles.
Niño hermoso, rosado y robusto

Estas son las palabras de un padre agrade-
cido, cuyo hijo, de un estado de extrema
debilidad y anemia, pasó, gracias á la
Emulsion Scott, al más completo restablecien-
to de salud y fuerzas. Si su hijo está atrasa-
do en su desarrollo ó si por causa de su ra-
pida crecida está flaco y endeble, acuérdese
del relato de esta carta.

Barcelona 15 de enero de 1903.
Muy señores míos: Mi hija Constan-
cia, de tres años de edad, sin causas aparentes em-
pezó peneñaquear, anemiar y
tozer constantemente hasta extre-
mo de hacer expectoraciones
sanguinolentas. Su demacración y
otros síntomas alarmantes no se
ataban gran cuidado. Como nin-
guno de los remedios que se le da-
ban parecía hacerle efecto, deter-
mine darle la Emulsion Scott.
A los ocho días de

empezado ese tratamiento, noté en ella
un pequeño cambio, y animado por este éxito,
continué con confianza su uso durante tres
meses. Al cabo de este tiempo todos los sín-
tomas alarmantes habían desaparecido, y
hoy la niña está sana, robusta y de mejor
color que nunca. Su padre agradecido.

Jose PRATS y SERRA. Rambla de Catalu-
ña, 46, 1.
Parecerá extraño y, sin embargo, es un
hecho positivo, que mientras se toma la
Emulsion Scott, se siente un bienestar inme-
diato; parece como si la Emulsion Scott in-
fundiera alientos de nueva vida! Los niños
se regocijan viéndola y casi instintiva-
mente saben que les hace bien. Cree usted
que los niños y aun los más tiernos no sa-

ben lo que es bueno? Cuando están contien-
tos, muy pronto lo demuestran, y también
de modo inequívoco cuando su apellido ha
mejorado y cuando su estado general de sa-
lud está restablecido. Observe usted un niño
que toma la Emulsion Scott; su semblante le
que cuanto pudieramos nosotros arguir para
convencerle. En la Emulsion Scott el
aceite es tres veces más eficaz que tomado
solo; y además contiene los excelentes re-
constituyentes de la sangre y de los huesos,
los imponderables hipofosfatos de cal y sosa.
Cuando la salud de vuestro hijo está ame-
nazada, dadles como primer recurso la
Emulsion Scott, y con esto evitaréis de bus-
car otro como último recurso.

De venta en todas las farmacias, en fras-
cos envueltos en papel color salmón, con la
etiqueta representando un hombre llevando
á cuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado á
quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de
Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75
céntimos en sellos de correo para franco.

RUSSIA Y JAPON

EL TRANSIBERIANO

Paris 14.
Telegrafían de San Petersburgo que la
comisión especial nombrada para infor-
mar respecto á la construcción de la do-
ble vía en la línea del Transiberiano, ha
terminado sus tareas.

Parece ser que dicha comisión ha emiti-
do un informe favorable á la construcción
de dicha doble vía.

UN COMBATE

El mismo telegrama, refiriéndose á des-
pachos de Mukden, participa que desde
ayer por la mañana oyese fuerte cañoneo
en la parte ocupada por las tropas que
componen el flanco derecho ruso.

Sin embargo, no se cree que se trate de
ninguna tentativa de avance por parte de
los japoneses.

R. Blasco.

NOTICIAS JAPONESAS

Paris 13.
El cuartel general japonés de la Mand-
churia telegrafía á Tokio diciendo que en
la noche del 11 los rusos intentaron un
ataque contra los japoneses en los alrededores
de Votchman.

El ataque fué rechazado por los japo-
neses.
El día 9, 200 soldados de infantería y
300 de caballería rusa hicieron su apari-
ción en Siatsaiton.

Un destacamento japonés estacionado
en aquella villa rechazó á los rusos.
Estos repléganse sobre Matchonson.

Las pérdidas sufridas por los rusos fue-
ron 60 hombres; los japoneses sufrieron 6
bajas.

LA SITUACION EN MUKDEN

Según un despacho de Mukden, la si-
tuación continúa lo mismo que en los días
anteriores.
Los rusos han colocado piezas de largo
alcance y de grueso calibre á poca dis-
tancia de Mukden.

Todos los días cañonease la artillería
respectiva de rusos y japoneses, sino que
los efectos del fuego influyen poco ni mu-
cho en las posiciones de ambos ejércitos
combatientes.

En la mañana del 12 el cañoneo fué
más violento, pues se oían los disparos en
la ciudad de Mukden.
Entre la población de Mukden hácese
diversos comentarios acerca de la marcha
de la campaña.
El espíritu público muéstrase pesimis-
ta, tanto respecto á la suerte que pueda
correr la guarnición de Port-Arthur,
cuanto á los futuros acontecimientos que
se desarrollen en Mukden.
Sin embargo, el principal motivo de
preocupación de los habitantes de Muk-
den es la posibilidad de que la campaña
se prolongue allí todo el invierno en el
mismo estado que hoy se hallan ambos
ejércitos.
Hace más de un mes, personas compe-
tentes afirmaban que todo se hallaba pre-
parado y dispuesto para sostener con éxi-
to la campaña de invierno.
Actualmente esta creencia se ha modifi-
cado bastante.
Una de las razones que más principal-
mente influyen para creerlo así es la im-
posibilidad de que por medio de la línea
del ferrocarril Transiberiano se transpor-
ten á la Mandchuria más de 300.000 hom-
bres.
Esto sin contar con los transportes de
material, caballos y provisiones.
Además, la leña en Mukden hácese cada
vez más rara, y es difícil procurarse com-
bustible.
Los locales habilitados son asimismo

AGREGADOS AMERICANOS

Paris 14.
Telegrafían de Tokio que los militares
norteamericanos que agregados al ejér-
cito del general Oku, han presenciado la
batalla de Chao, han emprendido ahora
el regreso a Washington.

Antes, sin embargo, se detendrán en Port
Arthur una semana para estudiar los tra-
bajos que realizan allí las fuerzas que si-
túan la plaza.

SIN NOVEDAD

El general Kuroki telegrafía á su Go-
bierno, por la vía Fusan, con fecha 13,
diciendo que las posiciones ocupadas por
las fuerzas de ambos ejércitos no han su-
frido modificación alguna.

Con fecha 13 también telegrafían de
Mukden confirmando que el cañoneo in-
cesante de rusos y japoneses continúa.
Agrega el despacho que el duelo de la
artillería fué aún más violento ayer tarde
contra las posiciones del ala izquierda.

LA HACIENDA JAPONESA
Un despacho de Tokio anuncia que el
proyectado impuesto de guerra que el
Gobierno japonés se propone someter a la
aprobación de la Cámara, consiste en el
aumento de derechos de Aduana, forma-
do un total de medio millón de yens.
Los artículos gravados por el impus-
to son muchos; pero la mayor parte tie-
nen un recargo muy ligero.

Los más gravados son el tabaco, la
cristalería, las maderas y algunos otros.
El ministro de Hacienda ha contestado á
las críticas que se le han hecho contra
el empréstito exterior, diciendo que el
Gobierno tampoco está satisfecho de las
condiciones en que dicha operación se ha
realizado.

El retardo en apoderarse de Port-Arthur
y la salida de la escuadra rusa del Báltico
han sido las causas de que sufrieran
alguna precipitación las negociaciones,
impulsando al Gobierno japonés á que
contrajera compromisos que le obligaran
á aceptar condiciones menos ventajosas
esta vez que en el primer empréstito.

Havas.
Avisos útiles.
Niño hermoso, rosado y robusto

Estas son las palabras de un padre agrade-
cido, cuyo hijo, de un estado de extrema
debilidad y anemia, pasó, gracias á la
Emulsion Scott, al más completo restablecien-
to de salud y fuerzas. Si su hijo está atrasa-
do en su desarrollo ó si por causa de su ra-
pida crecida está flaco y endeble, acuérdese
del relato de esta carta.

Barcelona 15 de enero de 1903.
Muy señores míos: Mi hija Constan-
cia, de tres años de edad, sin causas aparentes em-
pezó peneñaquear, anemiar y
tozer constantemente hasta extre-
mo de hacer expectoraciones
sanguinolentas. Su demacración y
otros síntomas alarmantes no se
ataban gran cuidado. Como nin-
guno de los remedios que se le da-
ban parecía hacerle efecto, deter-
mine darle la Emulsion Scott.
A los ocho días de

empezado ese tratamiento, noté en ella
un pequeño cambio, y animado por este éxito,
continué con confianza su uso durante tres
meses. Al cabo de este tiempo todos los sín-
tomas alarmantes habían desaparecido, y
hoy la niña está sana, robusta y de mejor
color que nunca. Su padre agradecido.

Jose PRATS y SERRA. Rambla de Catalu-
ña, 46, 1.
Parecerá extraño y, sin embargo, es un
hecho positivo, que mientras se toma la
Emulsion Scott, se siente un bienestar inme-
diato; parece como si la Emulsion Scott in-
fundiera alientos de nueva vida! Los niños
se regocijan viéndola y casi instintiva-
mente saben que les hace bien. Cree usted
que los niños y aun los más tiernos no sa-

ben lo que es bueno? Cuando están contien-
tos, muy pronto lo demuestran, y también
de modo inequívoco cuando su apellido ha
mejorado y cuando su estado general de sa-
lud está restablecido. Observe usted un niño
que toma la Emulsion Scott; su semblante le
que cuanto pudieramos nosotros arguir para
convencerle. En la Emulsion Scott el
aceite es tres veces más eficaz que tomado
solo; y además contiene los excelentes re-
constituyentes de la sangre y de los huesos,
los imponderables hipofosfatos de cal y sosa.
Cuando la salud de vuestro hijo está ame-
nazada, dadles como primer recurso la
Emulsion Scott, y con esto evitaréis de bus-
car otro como último recurso.

De venta en todas las farmacias, en fras-
cos envueltos en papel color salmón, con la
etiqueta representando un hombre llevando
á cuestas un gran bacalao.

Un frasco de prueba será enviado á
quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de
Valencia, 333, Barcelona, acompañando 75
céntimos en sellos de correo para franco.

AGREGADOS AMERICANOS

Paris 14.
Telegrafían de Tokio que los militares
norteamericanos que agregados al ejér-
cito del general Oku, han presenciado la
batalla de Chao, han emprendido ahora
el regreso a Washington.

Antes, sin embargo, se detendrán en Port
Arthur una semana para estudiar los tra-
bajos que realizan allí las fuerzas que si-
túan la plaza.

SIN NOVEDAD

El general Kuroki telegrafía á su Go-
bierno, por la vía Fusan, con fecha 13,
diciendo que las posiciones ocupadas por
las fuerzas de ambos ejércitos no han su-
frido modificación alguna.

Con fecha 13 también telegrafían de
Mukden confirmando que el cañoneo in-
cesante de rusos y japoneses continúa.
Agrega el despacho que el duelo de la
artillería fué aún más violento ayer tarde
contra las posiciones del ala izquierda.

LA HACIENDA JAPONESA
Un despacho de Tokio anuncia que el
proyectado impuesto de guerra que el
Gobierno japonés se propone someter a la
aprobación de la Cámara, consiste en el
aumento de derechos de Aduana, forma-
do un total de medio millón de yens.
Los artículos gravados por el impus-
to son muchos; pero la mayor parte tie-
nen un recargo muy ligero.

Los más gravados son el tabaco, la
cristalería, las maderas y algunos otros.
El ministro de Hacienda ha contestado á
las críticas que se le han hecho contra
el empréstito exterior, diciendo que el
Gobierno tampoco está satisfecho de las
condiciones en que dicha operación se ha
realizado.

El retardo en apoderarse de Port-Arthur
y la salida de la escuadra rusa del Báltico
han sido las causas de que sufrieran
alguna precipitación las negociaciones,
impulsando al Gobierno japonés á que
contrajera compromisos que le obligaran
á aceptar condiciones menos ventajosas
esta vez que en el primer empréstito.

Havas.
Avisos útiles.
Niño hermoso, rosado y robusto

Estas son las palabras de un padre agrade-
cido, cuyo hijo, de un estado de extrema
debilidad y anemia, pasó, gracias á la
Emulsion Scott, al más completo restablecien-
to de salud y fuerzas. Si su hijo está atrasa-
do en su desarrollo ó si por causa de su ra-
pida crecida está flaco y endeble, acuérdese
del relato de esta carta.

Barcelona 15 de enero de 1903.
Muy señores míos: Mi hija Constan-
cia, de tres años de edad, sin causas aparentes em-
pezó peneñaquear, anemiar y
tozer constantemente hasta extre-
mo de hacer expectoraciones
sanguinolentas. Su demacración y
otros síntomas alarmantes no se
ataban gran cuidado. Como nin-
guno de los remedios que se le da-
ban parecía hacerle efecto, deter-
mine darle la Emulsion Scott.

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER Todos los modelos á Pesetas 2,50 semanales Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

La Compañía fabril SINGER Concesionarios en España: ADCOCK Y C. A. SU CURSALES EN LA PROVINCIA DE MADRID MADRID... CALLE DE ALCALA, 40 CALLE DE L. MONTERA 18 ALCALA DE HENARES, CALLE DE LIBREROS 29.

QUINTO SORTEO DE REGALOS

A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES He aquí de lo que se componen algunos de los primeros lotes: PRIMER PREMIO. Un coche automóvil, de marca acreditada, de seis caballos, dos plazas, con dos marchas y marcha atrás, su valor pesetas 7.000. Comprado á D. B. Mouillaud, director del establecimiento Paris-Madrid-Automóvil, Zorrilla, 11.

Imprenta se vende en Aranjuez, Razón, D. Santiago Pérez. LIBROS Préstamos sobre libros en pequeñas y grandes cantidades. P.A.Z., 29, librería.

LOECHES (LA MARGARITA)

Agua mineral natural, Purgante y Curativa de los eczemas, herpes, seborreos, sarna, erisipela, y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. Venta de botellas en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 16, Madrid. Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARÍA AMALIA GÓMEZ-MIAR VIUDA DE DIZ Y ROMERO Falleció el día 13 de noviembre de 1900. Y EL EXCMA. SEÑOR DON JOSÉ DIZ Y ROMERO el día 15 de julio de 1889 R. I. P. Sus hijos D. José y D. Emilio, hermanos y sobrinos, SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

IMPOTENCIA VIVIFICADORAS "SUN", Farmacia GATOSO ARENAL, 2. BRAGUEROS Los más prácticos para la mejor contención y radical curación de las hernias. DOLORS de muelas Desaparecen instantáneamente con las Gótas calmantes Sanchez Ocaña. MUEBLES ALCOBAS, COMEDORES ALCOBA IMPERIO NOVEDAD Sección de lujo y económica. Atención Se compra toda clase de alhajas oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra.

HERNIADOS. PEDRO RAMON ORTOPEDICO ESPECIALISTA Despacho accidental en Madrid durante los días 12, 13, 14 y 15 del corriente de 10 á 1 y de 5 á 7, en el Hotel Oriente (ARENAL, 4).

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU PESO, 2.º año, 3.º año, 4.º año, aproximado. Rows list various wine types and prices.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Calvados, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Badajoz.—D. Luis Carballo, "El Globo", San Juan, 41.

ALFOMBRAS Y TAPICES Se liquida á cualquier precio, por cesación forzosa. Caballero de Gracia, 6 (junto á la calle Puerta de San Vicente). Se traspasa el local.

XVI ANIVERSARIO DON MARCELINO DE ARAGON Y AZLOR FERNÁNDEZ DE CORDOBA DUQUE DE VILLAHERMOZA, CONDE DE LUNA, DE GUARA, DE MOITA, ETC., ETC. FALLECIÓ EL DIA 14 DE NOVIEMBRE DEL AÑO 1838. R. I. P. El funeral en sufragio de su alma se celebrará el día 14 del actual en la iglesia parroquial de la villa de Pedrola.

ABONOS MINERALES PRODUCTOS QUIMICOS La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios, la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúrico, anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales, colodion y demás productos químicos.

CABALLEROS Y SEÑORAS ELEGANTES CORTE INGLÉS Por 20 duros traje y chaqueta, ricos forros. Traje señora, gran moda, á 12 duros. Se admiten generosos. Hechuras traje americana, á 90 pesetas. Hechuras traje señora, 30 pesetas. MUNOZ, Caballero de Gracia, 24, 1.º

LINOLEUM Verdadero y único. Depósito, Arenal, 24. La Sociedad Cooperativa C. I. de G. Ofrece al público su gran fábrica de calzado, con precios y condiciones que ningún otro establecimiento puede competir. FUENCARRAL, 26, PISO 1.º

ASMA Dismas, Opresiones, Catarras bronquiales Para curar estas enfermedades, el mejor tratamiento es el Jarabe-Medina de Quebracho. Los médicos lo recomiendan con éxito extraordinario hace 18 años. Lo atestiguan así los principales periódicos profesionales de Madrid: El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Jurado Médico, La Correspondencia Médica y otros de provincias, en largos artículos, en los que se demuestra la eficacia del Jarabe-Medina de Quebracho. SERRANO, 38, Madrid.—Farmacia de MEDINA

TEATRO REAL Se da un palco plaza á la izquierda del teatro, á la izquierda del teatro, á la izquierda del teatro. TELÉGRAFOS Preparación completa para las telegrafías de las provincias, en la dirección de D. Arcadio Caballero, jefe del Cuerpo facultativo de Telégrafos. CORREDOR DE VINOS SE NECESITA: buena comisión. Razón, Legasos, 6. ALMONEDA DE MUEBLES nuevos, hay lavadora mecánica, sillones, mesas, camas. Paz, 15 FELIPA, Paz, 15.

NUEVO SALÓN de ventas de muebles; hay pianos, alfombras y muebles de todas clases. Compra y cambio en pequeña y grande escala. Puebla, 14. DINERO Todo su valor por alhajas, papeletas del Monte, ropas, pianos, etc., y muebles de todas clases. LLEVA, Príncipe, 2, pral. (Cuatro Calles). SALONES DE VENTAS La casa más barata de Madrid. CAMA de colchones y almohadas, 28 postas. aparador chino con piedra, 70; armario luna-hielada, 90. Infinidad de muebles. Romanones, 12.

OPORTUNIDADES Vacantes en la banda del Real Cuerpo de Alabarderos las plazas de Tuba-Contrabajo, Cornetín y Oboc, se sacan á oposición, que tendrán lugar los días 12 y 13 de diciembre próximo, á las once y media de la mañana en el cuartel de San Nicolás, de Los Tuba-Contrabajo en 4.º (con cuatro cilindros) en la imposibilidad de citar una otra expresión escrita para este instrumento, se deja á elección de los opositores la obra que han de ejecutar con piano estudiada, con acompañamiento de piano, procurando que ademas contenga la ejecución del instrumento, y muy principalmente la gracia, sea lo más apropiada posible á las condiciones de este instrumento. Los aspirantes á Cornetín ejecutarán como obra de estudio Vardiche Fantasia, por Theodor Hoch, op. 20, para cornetín con acompañamiento de piano. Los de Oboc contraban con el sistema Boehm, los que ejecutaran como obra de estudio el tercer solo de concierto para Oboc, con acompañamiento de piano, de don F. Ruiz Escobedo, por la casa de Kreutz y Schaeffer, de París.

JUQUETES á precios reducidos. CASA THOMAS, ENTRESUELO, SEVILLA, 3. DENTISTA Pascual, Comendador de la Real Orden de Carlos III. Extracciones sin dolor, Montero, 30, 1.º. RUSIA EN MADRID Peletería: precios únicos. CELENQUE, 2. BRIZUELA, CARMEN, 39. Paragüas, forros y composturas. Almoneda toda la clase de pianos, de Bole, á 100. DENTURAS USADAS COM. D. Pérez, Gravina, 3, entresuelo. All por 100 dinero por alhajas y papeletas del Monte.—Capellanes, número 1, y Fuencarral, 12.

ANUNCIOS Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALA, 6 Y 8, ENT.º Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben Esqueletos de fundación y aniversario ALCALA, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

BÁSCULAS DE ROMANA y básculas de mostrador con pie de hierro, madera y marmol blanco. Mod. 14, pesos de 50 libras y toneladas. ATCHIA, 45. EL PORVENIR INDUSTRIAL Gran fábrica de herraduras.—Vitoria. Por procedimiento mecánico. Premiado con medalla de oro. Precios sin competencia. Pídanse tarifas. VINOS AGRIOS Se arreglan de jofondos á su primitivo estado. Consultas y catálogos gratis. R. Cantero, Juanelo, 12, entresuelo. GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacera (Valencia) Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en aisladores y demás materiales para Electricidad. Despacho Central Consejo de Ciento, 295, Barcelona.

A. VALLEJO TAPICERIA EBANISTERIA Alhajas, joyas, comedores ingleses, despachos modernistas, colchones, sillas y sábanas. Pídanse catálogos. Exportación á provincias. Alcalá, 17.—Talleres: Paseo de San Vicente, 4. FENASAPOL Contra la calvicie! Evita la caída del cabello y hace que renazca todo aquello que cae. Farmacia de Gayoso, Arenal, 2; Barroel, Puerta del Sol, 3; G. García, Capitanes, 1, y Martín y Durán, Tetuán, 8. Precio de la caja, 8 pesetas. Contiene frascos para uso de un mes de tratamiento, tiempo suficiente para apreciar sus maravillosos resultados. ULTIMOS DIAS DE LIQUIDACION Las existencias de Tapices y Alfombras se realizan á muy bajos precios hasta fin de mes. Caballero de Gracia, 6 (junto á la calle de la Hostería). Se traspasa el local.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO EN EMULSION FLUIDA DE BONALD Se administra con éxito seguro en todas las estancias del año y en niños, enfermos, nutre y fortalece por su mezcla con los hipofosfatos, sino que tambien es tónico digestivo y antiseptico por las propiedades del fluoruro de amonio contenido en su fórmula. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce, 17, Madrid.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...